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Защо говорим за това?

Само преди няколко дни излезе финален доклад за климата, а учените го определиха като “наръчник за обезвреждане на климатичната бомба
със закъснител.

„Вървим, а трябва да тичаме“. Това каза миналата седмица генералният секретар на ООН Антониу Гутериш. Тогава беше представен финален
доклад за климата, който е подготвян през последните девет години.

Антониу Гутериш описа доклада като “наръчник за обезвреждане на климатичната бомба със закъснител.”

През следващите 10 години глобалното затопляне ще достигне 1,5 градуса по Целзий, показва докладът. Както знаем това е средната глобална
температура, която не бива да се превишава. В момента температурата вече се е повишила средно с почти 1,2 градуса по Целзий.

При преминаването на прага се очаква щетите за климата да се влошат. Прогнозите са за повече суши, недостиг на вода, горски пожари и
наводнения. Близо половината от населението на Земята ще бъде засегнато от такива резки промени. В някои места между 2010 и 2020 година
смъртността от наводнения, суши и бури се е увеличила 15 пъти. Някои предупреждения може да звучат апокалиптично. Но дори при преминаването
на тази граница няма да настъпи края на света, казват учените.

Какво трябва да направим:

На първо място трябва да намалим емисиите на парникови газове.
Трябва да заменим изкопаемите горива като въглищата за отопление с други източници като слънчева и вятърна енергия.
Важно е да намалим използването на ресурси като водата и енергията.
Може да пестим енергията в жилището си като например да изгасяме лампите вечер.
Може да се къпем по-кратко и да не изразходваме много вода.
Може да се опитаме да пътуваме с влак, с колело, с обществен транспорт или пеша вместо с автомобил.
Може да се храним по- здравословно с повече растения и по-малко месо.
За да имаме повече здравословна храна трябва опазваме земите и почвите.
Промяната на времето ще доведе до това да отглеждаме нови видове култури.
Много полезни ще бъдат новите и умни технологии, които планират например кога да поливаме и кога не.
Важни стъпки са озеленяване на градовете, засаждане на повече дървета навсякъде около нас.
Всички държави и хора трябва да са единни и да си помагат

 
Най-богатите във всяка страна отделят най-много парникови газове. Но преходът трябва да бъде справедлив. Не можем да искаме от най-бедните,
които са допринесли най-малко за промените в климата, да полагат най-големите усилия, казва доклада.

Светът има около 7 години, за да намали емисиите си наполовина. Според Гутериш действия са нужни за “всичко, навсякъде и наведнъж” както се
казва в популярни филм (Everything Everywhere All at Once).

Както е важно да сме постоянни в учението, за да имаме повече знания и възможности като пораснем, така е важно да сме постоянни в ежедневните
малки стъпки да ограничим глобалното затопляне.
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